趋势和机遇来临之际敢于担当、主动担当,把岗位当作奉献平台,不断锤炼干事创业能力水平,多干经得起群众和历史检验的实事好事,而不是整天惦记着位置、研究着关系、攀比着别人,心猿意马、庸人自扰、自乱阵脚。

十二、不后院起火

后院起火, 指的是内部闹矛盾、发生纠纷, 现多 用来比喻领导干部没有管好家属或身边的人而出事。 领导干部手握权力,其"后院"往往就成为别有用心 的人拉拢的主要对象,通过"糖衣炮弹"不断腐蚀, 最终使得"后院"沦为贪腐利益输送链上的一环。欲 治国者,必先齐家。好家风连着好作风,领导干部不 仅要严正自己的作风,更要管好自己的"后院", 千万不能让亲情绑架权力,绝不容忍自己的"后院" 靠山吃山、靠水吃水。如果管不好家人,或者处理不 好家庭关系,家庭矛盾不断激化,"后院"就会起 火, 甚至可能"火烧连营"。要管好"枕边人"。妻 贤夫祸少。要铭记"一人不廉,全家不圆"的道理, 听得进"枕边和风",扛得住"枕边歪风",思想不 放松、耳根不发软, 时刻注意纠正配偶之失, 教育 引导配偶当好"贤内助"和"廉内助",不当"储 钱罐"和官帽"批发部"。要管好"膝下人"。溺 爱子女,容易滋长子女骄横习气,使之成为"纨绔 子弟"。要坚持"言行要留好样与儿孙",严格管教 自己的子女, 多留留神, 防微杜渐, 准确掌握他们的 思想动态,关注其社交圈子,教育他们绝不能搞特殊 化,绝不能打着自己的旗号收受好处、乱说话、乱办 事,帮助他们系好"人生第一粒扣子",而不要"护 犊子"。要管好"身边人"。管不好身边人,容易使 这些人员成为狐假虎威的"二号首长"。要主动交流 沟通,及时、准确掌握思想动态,对苗头性问题,要 及时制止、严肃批评, 大事管得住、小事不马虎, 不 该让他们办的事情坚决不让其办、不该让他们知道的 事情坚决不让其知道,绝不能让他们"拉大旗作虎 皮",绝不纵容他们以权谋私。与此同时,要关心家 人,努力尽到应尽之责任,重视亲情,保持和谐。

十三、不教一日空过

齐白石坚持每天至少画一幅画,即使"昨日大风雨,心绪不宁",也要"今朝制此补充之,不教一日闲过也",表示非常珍惜时间,常用来教育和鞭策人们要珍惜当下,不要浪费光阴,不让一天在空闲中度过。节约时间就是珍惜生命、热爱生活。"逝者如斯夫,不舍昼夜。"人生不过百年、总共三万多天,

领导干部在岗位任职的时间就更短,如果浑浑噩噩、 庸庸碌碌、无所作为,就是在虚度光阴、浪费生命, 就是不负责、不担当、不忠诚。时间就是生命。"最 是人间留不住,朱颜辞镜花辞树。"勤恳一日和虚度 一日, 差别最终会呈现出来。要懂得时间的宝贵, 把 时间用在读书学习、谋划推动工作、服务群众上来, 不把时间用在不该做、不能做、不可做的事情上。要 活在当下, 立足于此时此地的人生思考问题, 不为昨 天懊悔、不为明天忧心,做好正在做的事,在岗一分 钟、奋斗六十秒, 尽心尽力干实事, 让有限时间发生 最大效益, 绝不虚度光阴、蹉跎岁月。善做时间的主 人。时间是个常数,但又总是充满变数。管理时间其 实就是管理自己,要增强时间管理意识,科学制定工 作计划,设定工作目标,分清轻重缓急,抓住关键节 点, 合理分配学习、工作和休息时间, 善于利用零碎 的时间,精密地掌控时间,通过排出"时间表"和 "任务图",有效把控工作节奏,提高时间的利用 率,达到"谁对时间越吝啬,时间对谁越慷慨"的良 好效果。

十四、不缺位不越位

缺位就是该干的工作没有干,越位正好相反,就 是把不该干的工作干了。现实中,缺位越位的情况很 常见,有的人工作留下真空地段,不管不问,甚至尸 位素餐:有的人越权逾矩,"狗拿耗子多管闲事", 手伸得太长,种了别人地、荒了自家田。缺位越位的 根子,在于自我定位不准、职责职能不清、边界意识 不强,往往导致工作无序、失误频出。杜绝缺位越 位,就要向履职尽责、工作到位看齐。要按职能职责 做事。"做事不由东,累死也无功。"职能职责是我 们做事的前提和方向,方向不对、努力白费,南辕北 辙、事与愿违。岗位就是责任、职务就是责任,处在 什么岗位就要履行什么职责。要熟悉自己工作岗位的 职能职责,明白工作的边界范围,做到在其位、谋其 政、负其责、尽其力。要担当尽责干好分内工作。有 职必有责,有责必担当。要增强先忧后乐的思想情 怀、迎难而上的责任意识、有勇有谋的能力素质,积 极主动承担党和人民赋予的各项任务。尤其是面对急 难险重的任务,要善于解决别人解决不了的问题,在 大是大非面前敢于亮剑, 在矛盾问题面前迎难而上, 在危机困难关头挺身而出。要有"一日无为,三日难 安"的境界,以饱满的精神状态做好分内工作。要团 结协作、主动补台。互相补台,好戏连台;互相拆 台,一起垮台。主动补台补出的是高境界和良好作 风。若是"各人自扫门前雪,不管他人瓦上霜", 站在城楼看风景,结果必然是"城门失火,殃及池